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NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul de lege privind modificarea unor acte normative 

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea 

proiectului actului normativ 

Proiectul de lege privind modificarea unor acte normative (în domeniul combaterii 

dopajului în sport) este elaborat de Agenția Națională Antidoping.  

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

Proiectul de lege privind privind modificarea unor acte normative (în domeniul 

combaterii dopajului în sport) este elaborat în temeiul alin. 1 art. 8 din Convenția 

internațională împotriva dopajului în sport a UNESCO, adoptată la Paris la 19 octombrie 2005 

(ratificată prin Legea nr. 298/2007), alin. 1 art. 4 din Convenția contra dopajului, adoptată la 

Strasbourg la 16 noiembrie 1989 (ratificată prin Legea nr. 247/2008) și în conformitate cu lit. 

c) și d) ale art. 8 din Legea Nr. 24/2023 pentru prevenirea și combaterea dopajului în sport. 

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

În practica internațională referitoare la controlul doping, dopajul este definit ca actul 

de consum a unei substanțe artificiale și adesea ilegale pentru a câștiga un avantaj față de 

ceilalți în competițiile sportive (ex.: steroizi anabolizanți, hormoni umani de creștere, 

stimulente și diuretice) (sursa: Interpol, la acest link). Astfel, actul de consum a unei substanțe 

artificiale și adesea ilegale, adică a unei substanțe dopante, pentru a îmbunătăți și crește 

performanța sportivă, atât în timpul, cat și în afara competițiilor, frecvent este abordat ca ceva 

comis la nivel individual. Însă, realitatea este că atunci când o persoană, care practică sportul, 

administrează o substanță dopantă, aceasta este doar un element în lanțul de activități ilegale, 

care au produs acest lucru. Deci, pentru a diminua sau exclude consumul de substanțe dopante 

din domeniul sportului, autoritățile statului sunt obligate, reieșind din angajamentele stabilite 

în tratatele internaționale să adopte măsuri pentru a dezvolta și pune în aplicare mecanisme 

funcționale de control al circulației ilicite a substanțelor dopante.  

În Republica Moldova, persoanele care practică sport au acces la orice substanță 

dopantă disponibilă pe piața farmaceutică. Astfel, steroizii anabolizanți și androgeni din 

grupul substanțelor dopante cu grad mare de risc, care sunt hormoni sintetici ce sporesc 

capacitatea organismului de a produce țesut muscular, sunt disponibili sportivilor și 

persoanelor care își doresc să crească masa musculară și să obțină performanțe sportive în 

termen scurt. Mai mult, substanțele dopante sunt comercializate fără restricții plasate pe 

paginile web, ex. www.suplimente.md (disponibilă la acest link), care oferă și recomandări 

privind administrarea substanțelor dopante (la acest link).  

Totodată, sportivii pot administra legal substanțe dopante doar urmare a unei Scutiri 

pentru Uz Terapeutic, conform prevederilor Codului Mondial Antidoping 2021. Folosirea 

substanțelor dopante fără prescripție medicală, în doze necontrolate sau mai mari decât cele 

terapeutice este o practică ilegală și riscantă. Ori, ca orice medicament, în afară de efectele 

terapeutice, steroizii anabolizanți și androgeni sunt însoțiți de o serie de efecte secundare, care 

se manifestă în funcție de sensibilitatea organismului fiecărui utilizator, și, în mod special, în 

funcție de dozele folosite. Cel mai frecvent persoanele care administrează substanțe dopante 

nu cunosc efectele negative produse de acestea. 

Totodată, evidențele rezultatelor cercetărilor științifice indică că circa 25%-40% dintre 

utilizatorii de anabolizante sunt dependenți de astfel de substanțe și le administrează continu 

sau cronic, în ciuda efectelor adverse medicale, psihologice sau sociale1. 

                                                        
1 https://bmcpublichealth.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12889-022-13734-4     

https://www.interpol.int/en/Crimes/Corruption/Anti-doping
http://www.suplimente.md/
https://www.suplimente.md/ru/steroidy/anabolicheskie-sterojdy?limitstart=0
https://www.suplimente.md/ru/steroidy/gotovye-kursy-sterojdov/%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81-passed-doping-control-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC-%D0%B4%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D0%BD%D0%B3-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D1%8C-detail?showall=1
https://bmcpublichealth.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12889-022-13734-4


 

2 

 

La fel, substanțele dopante sunt folosite și în afara sportului, având efecte negative 

asupra sănătății omului cu posibile consecințe pentru sănătate. Evidențele rezultatelor 

cercetărilor științifice indică riscuri grave ale utilizării steroizilor anabolizanți asupra 

sistemului cardiovascular, al sistemului hormonal, asupra ficatului și sistemului musculo-

scheletic, pielii și infecțiilor. 

Totodată, în Republica Moldova circulația substanțelor dopante, ca element primar al 

dopajului, cu efecte negative asupra sănătății atunci când nu sunt administrate conform 

recomandărilor medicale, nu este abordată, fapt ce face dificilă prevenirea și combaterea la 

nivel național a fenomenului de dopaj, prin încurajarea practicării unui sport curat, în vederea 

protejării sănătății sportivilor și cetățenilor care practică activitate de educației fizică și sport.   

La fel, statele membre ale Consiliului Europei în cadrul ședințelor Grupului de 

Monitorizare a Convenției împotriva dopajului a Consiliului Europei și ale Comitetului Ad-

Hoc al Agenției Mondiale Antidoping (WADA) în vederea implementării prevederilor art. 4 

”Măsuri destinate limitării disponibilității și utilizării agenților de dopaj și metodelor de dopaj 

interzise” al Convenției împotriva dopajului solicită asigurarea controlului circulației 

substanțelor dopante. Conform raportului Consiliului Europei referitor la implementarea 

politicilor antidoping pentru anul 2020, la capitolul penalități sau sancțiuni aplicate pentru 

circulația ilicită a substanțelor dopante, din 53 de țări europene, care au completat chestionarul 

referitor la implementarea prevederilor Convenției împotriva dopajului, 38 de țări (71,7%) au 

raportat că cadrul normativ național prevede sancțiuni penale, 18 țări (34%) - amenzi 

financiare, 14 țări (26,4%) - penalități administrative sau civile, 11 țări (20,8%) - măsuri 

profesionale sau disciplinare. Doar 3 țări, printre care și Republica Moldova, au raportat lipsa 

în cadrul normativ național a sancțiunilor pentru circulația ilicită a substanțelor dopante. 

În Republica Moldova, conform datelor Ministerului Educației și Cercetării, numărul 

de federații sportive în Republica Moldova este de 92 de federații (date disponibile la acest 

link). Astfel, conform actelor normative în vigoare, toate entitățile din domeniul educației 

fizice și sport, trebuie să respecte reglementările naționale antidoping (Legea Nr. 24/2023 

pentru prevenirea și combaterea dopajului în sport), dar care, momentan, funcționează în lipsa 

unor prevederi legale referitoare la condițiile ce trebuie să fie respectate pentru a asigura 

excluderea consumului ilicit a substanțelor dopante, și care este unul din aranjamentele 

fundamentale referitor la garantarea sănătății sportivilor și a eticii sportive.  

Astfel, accesibilitatea substanțelor dopante au efecte negative pe termen lung, adesea 

ireversibile, asupra sănătății persoanelor care practică sport.  

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Proiectul de lege elaborat are drept scop asigurarea cadrului național de reglementare 

privind prevenirea și combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante, în vederea 

excluderii consumului ilegal de substanțe dopante și protejării dreptului fundamental la 

sănătate al sportivilor și cetățenilor în procesul de practicare a sportului și respectarea eticii 

sportive. 

Articolul unic al proiectului de lege stabilește responsabilitățile pentru punerea în 

aplicare a acestuia, inclusiv prevederile referitoare la informarea entităților din domeniul 

educației fizice și sportului și a persoanelor din rândul publicului larg cu privire la dispozițiile 

proiectului de lege. La fel, pentru punerea în aplicare a prevederile referitoare la prevenirea 

și combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante, proiectul de lege vine cu un șir de 

propuneri de modificare a unor acte normative, și anume, referitoare la sancțiunile ce pot fi 

aplicate pentru admiterea circulației ilicite a substanțelor dopante. Astfel, se propune 

                                                        
https://harmreductionjournal.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12954-019-0343-1   
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7219134/  

https://mec.gov.md/ro/content/federatii-sportive
https://harmreductionjournal.biomedcentral.com/articles/10.1186/s12954-019-0343-1
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7219134/
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completarea Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008 cu sancțiunile ce vor 

fi aplicate pentru încălcarea reglementărilor referitoare la circulația ilicită a substanțelor 

dopante și competențele Agenției Naționale Antidoping în constatarea și examinarea 

contravențiilor privind circulația ilicită a substanțelor; Codul penal al Republicii Moldova nr. 

985/2002 cu răspunderea penală pentru atragerea minorilor la consumul ilicit de substanțe 

dopante.  

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate 

în considerare 

Au fost identificate 3 opțiuni de soluționare a problemelor identificate: 

I – opțiunea ”a nu face nimic”;  

II – opțiunea ”creșterea nivelului de conștientizare a efectelor substanțelor dopante 

asupra sănătății în rândul sportivilor”. 

III – opțiunea ”interzicerea promovării, distribuirii și vânzării substanțelor dopante”  

Opțiunea I. Situația actuală în care este lipsă de reglementări referitoare la prevenirea 

și combaterea circulației ilicită a substanțelor dopante (status quo) va asigura în continuare 

accesul persoanelor ce practică sport la substanțe dopante, care va produce efecte negative ce 

se vor acumula în timp, atât la nivel de individ cât și la nivel de comunitate și societate. Aceste 

se vor manifesta prin suferințele cauzate de problemele de sănătate persoanelor care au 

consumat și consumă ilegal substanțe dopante și costurile sociale care societatea trebuie să le 

suporte pentru organizarea și oferirea serviciilor medicale și de îngrijire a acestor persoane, 

și costurile de imagine a țării ca rezultat al nerespectării eticii sportive. Iar, lipsa de intervenție 

din partea autorităților responsabile pentru prevenirea și combaterea circulației ilicite a 

substanțelor dopante va agrava aceste efecte negative produse de consumul acestora asupra 

sănătății persoanelor ce practică sport și va diminua principiile și valorile etice în sport. 

Evidențele rezultatelor cercetărilor științifice indică, că consumul de substanțe dopante are 

efecte grave asupra sistemului cardiovascular, sistemului hormonal, asupra ficatului și 

sistemului musculo-scheletic, pielii și infecțiilor. 

Opțiunea II. Creșterea nivelului de conștientizare a efectelor substanțelor dopante 

asupra sănătății în rândul sportivilor se face și va continua să fie realizată de Agenția 

Națională Antidoping și instituțiile din domeniului sportului, așa ca Comitetul Național 

Olimpic și Sport și federațiile sportive, prin instruirile oferite sportivilor și angajaților 

instituțiilor din domeniul sportului și prin campaniile de informare. Totodată, se va lua în 

calcul că efectele intervențiilor de informare și comunicare necesită timp pentru a produce 

rezultate și resurse2.   

Opțiunea III. Interzicerea promovării, distribuirii și vânzării substanțelor dopante va 

asigura controlul circulației ilicite a substanțelor dopante și protejarea dreptului fundamental 

la sănătate al sportivilor și cetățenilor în procesul de practicare a sportului și respectarea eticii 

sportive, și asigurarea respectării de către Republica Moldova a angajamentelor stabilite în 

tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte, și anume: Convenția 

internațională împotriva dopajului în sport a UNESCO, adoptată la Paris la 19 octombrie 2005 

(ratificată prin Legea nr. 298/2007) și Convenția contra dopajului, adoptată la Strasbourg la 

16 noiembrie 1989 (ratificată prin Legea nr. 247/2008). 

Din cele menționate supra, se propune, implementarea concomitentă a măsurilor de 

informare și instruire și a celor referitoare la interzicerea promovării, distribuirii și vânzării 

substanțelor dopante pentru garantarea protejării dreptului fundamental la sănătate al 

sportivilor și cetățenilor în procesul de practicare a sportului și respectării eticii sportive, și 

asigurarea respectării de către Republica Moldova a angajamentelor stabilite în tratatele 

                                                        
2 Ţîrdea M, Obreja G, Raevschi E. Reducing salt consumption and its negative impacts in the Republic of Moldova. 
EVIPNet evidence brief for policy. Copenhagen: WHO Regional Office for Europe; 2022, la acest link.  

https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/364372/WHO-EURO-2022-6223-45988-66441-eng.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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internaționale la care Republica Moldova este parte. Opțiunea propusă va asigura 

descurajarea sportivilor și a persoanelor care practică spotul de a utiliza substanțele dopante.     

4. Analiza impactului de reglementare  

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Implementarea prevederilor proiectului de lege va produce impact pozitiv asupra 

modalității de prevenire și combatere a circulației ilicite a substanțelor dopante. Acesta va 

asigura buna coordonare interinstituțională pentru îndeplinirea angajamentelor statului în 

prevenirea și combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante și buna funcționare a 

entităților din domeniul educației fizice și sport în contextul respectării prevederilor 

antidoping. Pe termen lung, impactul se va reflecta în îmbunătățirea sănătății sportivilor și a 

persoanelor ce practică sportul recreativ.  

Autoritățile publice implicate în realizarea prevederilor proiectului de lege vor activa 

reieșind din competențele și atribuțiile stabilite de actele normative în vigoare, după cum 

urmează: 

Agenția Națională Antidoping, conform alin (1) art. 7 al Legii nr. 24/2023 pentru 

prevenirea și combaterea dopajului în sport, este o autoritate administrativă centrală publică 

în subordinea Guvernului, instituită în scopul prevenirii și combaterii fenomenului de dopaj 

în Republica Moldova.  

Ministerul Sănătății, conform pct. 2 din Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 

148/2021 cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Sănătății, este organul central 

de specialitate al administrației publice care asigură realizarea politicii guvernamentale în 

domeniul sănătății. 

Ministerul Afacerilor Interne, conform pct. 2 și subpct. 1), 2) și 3) ale pct. 6 din Anexa 

nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr. 693/2017 cu privire la organizarea și funcționarea 

Ministerului Afacerilor Interne, este organul central de specialitate al administrației publice 

care asigură realizarea politicii guvernamentale în domeniile: ordinea și securitatea publică; 

managementul integrat al frontierei de stat; combaterea criminalității organizate.  

Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, conform pct. 2 din Anexa nr. 1 

la Hotărârea Guvernului nr.71/2013 cu privire la aprobarea Regulamentului, structurii și 

efectivului-limită ale Agenției Medicamentului și Dispozitivelor Medicale,  este o autoritate 

administrativă din subordinea Guvernului, abilitată cu competențe de reglementare, 

supraveghere și control de stat în domeniul medicamentului, activității farmaceutice și 

dispozitivelor medicale.  

Serviciului Vamal, conform lit. h) art. 11 al Codului Vamal nr. 1149/2000, este 

organul care luptă împotriva contrabandei, a încălcării reglementărilor vamale și legislației 

fiscale care se referă la trecerea mărfurilor peste frontiera vamală, curmă trecerea ilegală peste 

frontiera vamală a substanțelor stupefiante, armamentului, obiectelor de artă, obiectelor de 

valoare istorică și arheologică, obiectelor proprietate intelectuală, speciilor de animale și 

plante (derivate și părți ale lor) pe cale de dispariție, altor mărfuri. 

Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, conform pct. 2 din Anexa nr. 1 la 

Hotărârea Guvernului nr.14/2023 cu privire la organizarea și funcționarea Agenției Naționale 

pentru Siguranța Alimentelor, este autoritatea administrativă centrală din subordinea 

Guvernului, care implementează politica statului în domeniul siguranței alimentelor. 

Astfel, reieșind din competențele autorităților nominalizate în proiectul de lege, 

structuri noi pentru punerea în aplicare a prevederilor proiectului de act normativ nu vor fi 

create, doar va fi stabilit un nou mecanism de coordonare interinstituțională în vederea 

prevenirii și combaterii circulației ilicite a substanțelor dopante.   

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 
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Adoptarea proiectului de lege nu necesită surse financiare suplimentare din bugetul de 

stat pentru implementare. Totodată, punerea în aplicare a prevederilor proiectului de lege va 

avea efecte asupra bugetului Agenției Naționale Antidoping prin veniturile acumulate din 

tariful pentru eliberarea autorizației de funcționare antidoping, care conform Metodologiei de 

calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională Antidoping, a Nomenclatorului 

serviciilor și a cuantumului tarifelor la acestea, aprobată prin Hotărârea Guvernului Nr. 

17/2025, constituie 120 de lei. Astfel, se estimează că veniturile Agenției Naționale 

Antidoping din autorizarea de funcționare antidoping a cluburilor și federațiilor sportive vor 

fi de circa 3680 de lei anual, în prețuri curente (conform datelor statistice oficiale numărul de 

federații sportive este de 92 de federații).  

Suplimentar, în bugetul de stat vor fi transferate mijloacele bănești confiscate, valorile 

sau orice alte bunuri dobândite prin valorificarea substanțelor dopante cu grad mare de risc și 

cele dopante de risc (alin. (5) art. 14). La fel, în bugetul de stat se vor acumula mijloacele 

bănești rezultate din aplicarea sancțiunilor de nerespectare a reglementărilor antidoping, 

conform propunerilor de modificare a Codului contravențional al Republicii Moldova nr. 

218/2008 și a Codului penal al Republicii Moldova nr. 985/2002, parte a proiectului de lege 

propus. 

Concomitent, costurile pentru serviciile de nimicire a substanțelor dopante confiscate, 

conform prevederilor proiectului de lege (alin (7) art. 14) vor fi acoperite de Agenția 

Națională Antidoping, potrivit tarifelor stabilite în Anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 

348/2014 cu privire la tarifele pentru serviciile prestate de către Agenția Medicamentului și 

Dispozitivelor Medicale, și care vor constitui venituri colectate ale Agenției Medicamentului 

și Dispozitivelor Medicale. 

Totodată, autorizarea activității antidoping se va face de către subdiviziunea 

specializată din cadrul Agenției Naționale Antidoping, conform Hotărârii Guvernului nr. 

665/2023, în limita resurselor financiare și umane disponibile. Procesele referitoare la 

organizarea activității de autorizare antidoping a entităților din domeniul educației fizice și 

sportului sunt conforme Codului Mondial Antidoping și standardelor internaționale adoptate 

de Agenția Mondială Antidoping (WADA) și aplicate de Agenția Națională Antidoping, 

conform Convenției internațională împotriva dopajului în sport a UNESCO, adoptată la Paris 

la 19 octombrie 2005 și ratificată prin Legea nr. 298/2007.   

Veniturile acumulate din serviciile de autorizare antidoping de către Agenția 

Națională Antidoping vor fi una din sursele de formare a veniturilor bugetului instituției, care 

vor acoperi cheltuielile necesare pentru organizarea și prestarea serviciului de autorizare de 

funcționare antidoping. 

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Reglementările propuse de proiectul de lege vizează un segment restrâns și specific 

de instituții publice, și anume cluburile și federațiile sportive. Astfel, conform prevederilor 

pct. 28) al art. 9 din Legea Nr. 24/2023 pentru prevenirea și combaterea dopajului, Agenția 

Națională Antidoping autorizează entitățile din domeniul educației fizice și sport, activitatea 

acestora cu privire la interzicerea utilizării substanțelor și metodelor interzise și cu privire la 

urmările grave ale utilizării acestora. 

Tariful ce urmează să fie achitat de entitățile din domeniul educației fizice și sport 

pentru obținerea autorizației de funcționare antidoping constituie 120 de lei, calculat în baza 

Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională Antidoping, 

a Nomenclatorului serviciilor și a cuantumului tarifelor la acestea, și format din cheltuieli de 

personal, cheltuieli de transport și birotică. Autorizația de funcționare antidoping, conform 

propunerilor indicate în proiectul de lege (alin. (2), art. 18) va fi eliberată de Agenția Națională 

Antidoping pentru o perioadă de 3 ani.  
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Totodată, conform prevederilor alin. 1 art. 12 din proiectul de lege, pentru obținerea 

autorizației de funcționare antidoping cel puțin 20% din angajații cluburilor și federațiilor 

sportive trebuie să dețină atestatul de absolvire a cursului de instruire antidoping, organizat 

de Agenția Națională Antidoping. Astfel, în baza metodologiei de calculare a tarifelor la 

serviciile prestate de Agenția Națională Antidoping, menționată supra, tariful pentru cursul 

de instruire antidoping a medicilor, a antrenorilor și instructorilor din cadrul cluburilor, sălilor 

de sport și/sau fitness, altor organizații din domeniul sportului, de 20 de ore pentru 20 de 

persoane, este de 11496,84 lei (format din: salariul a 2 formatori per oră, birotică, chirie sală, 

transport), iar tariful pentru cursul de instruire pentru o persoană este de 574,84 lei.  

Deci, entitățile din domeniul educației fizice și sport pentru obținerea autorizației de 

funcționare antidoping vor suporta cheltuieli de 120 de lei și cuantumul de resurse necesar 

pentru instruirea a 20% din angajați, o dată la trei ani.  

Povara plăților tarifelor pentru obținerea autorizației de funcționare antidoping asupra 

bugetelor cluburilor și federațiilor sportive este una nesemnificativă, reieșind din veniturile 

acestora și comparativ cu beneficiile de sănătate a sportivilor și imaginea ce garantează 

practicarea unui sport curat și de integritate a sportului. Astfel, cheltuielile totale pentru 

obținerea autorizației de funcționare antidoping nu poate să fie o povară asupra bugetelor 

cluburilor și federațiilor sportive. Spre exemplu în anul 2022 numai de la bugetul de stat 

federațiilor sportive naționale li s-a transferat suma de 54,3 mil.lei.  

La fel, conform prevederilor proiectului de lege, Agenția Națională Antidoping are 

dreptul să efectueze teste doping în rândul persoanelor care practică sport, culturism și fitness, 

cu scopul stabilirii gradului de utilizare a substanțelor dopante (alin. (2), art. 14), conform 

prevederilor Legii nr. 24/2023 pentru prevenirea și combaterea dopajului în sport. Precizăm, 

că testarea doping nu este o condiție pentru obținerea autorizației de funcționare doping.  

Introducerea reglementării referitoare la efectuarea testelor doping este fundamentată 

de evidențele rezultatelor cercetărilor științifice, care indică că din totalul primelor probe 

colectate vreodată de la sportiv au fost înregistrate 43,1% de constatări analitice adverse 

(rezultate pozitive a testelor doping), acestea au scăzut până la 14,1% la al doilea test și au 

continuat să scadă pentru fiecare probă următoare3.  

Prevederile normative propuse nu necesită alte costuri de conformitate, inclusiv 

administrative din partea cluburilor și federațiilor sportive.   

La fel, autorul precizează că impactul asupra întreprinderilor mici și mijlocii nu a fost 

analizat din motiv că majoritatea cluburilor și federațiilor sportive după numărul de personal 

angajat, sunt întreprinderi mici și mijlocii. 

Similar, impactul asupra concurenței nu a fost analizat, deoarece prevederile 

normative propuse sunt identice pentru toate entitățile vizate. 

Alte tipuri de impact nu au fost examinate, deoarece nu afectează nici o categorie 

indicată la pct. 4.3.4 din Anexa Hotărârii Guvernului Nr. 574/2024 cu privire la aprobarea 

Metodologiei de analiză a impactului de reglementare. 

4.4. Impactul social 

Va fi garantat dreptul fundamental la sănătate al sportivilor și cetățenilor în procesul 

de practicare a sportului și respectarea eticii sportive și, respectiv, îmbunătățirea sănătății 

populației.  

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Impactul asupra datelor cu caracter personal nu a fost analizat, deoarece sunt vizate în 

majoritatea cazurilor persoanele juridice. Totodată, autorizarea de funcționarea antidoping, 

                                                        
3 Equey, Tristan, et al. "Trends in the Detection of Erythropoietin Receptor Agonists (ERAs) in Anti‐Doping: An Analysis of 
Recent Adverse Analytical Findings (AAFs)." Drug Testing and Analysis (2024). 
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control doping, schimbul de date pentru prevenirea și combaterea circulației ilicite a 

substanțelor dopante și sancțiunile aplicate vor fi realizate conform Standardului internațional 

pentru gestionarea rezultatelor, Standardului Internațional pentru Testare și Investigații din 

Codul Mondial Antidoping și a prevederilor Legii nr. 133/2011 privind protecția datelor cu 

caracter personal.   

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 

Impactul asupra echității și egalității de gen nu a fost analizat din motiv, că prevederile 

normative propuse vizează entitățile din domeniul educației fizice și sport, persoanele care 

practică sportul, mecanismul și autoritățile publice implicate în prevenirea și combaterea 

circulației ilicite a substanțelor dopante, măsurile de reglementare și control în prevenirea și 

combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante, faptele care constituie încălcări ale 

reglementărilor referitoare la prevenirea și combaterea circulației ilicite a substanțelor 

dopante și sancțiunile aplicate indiferent de gen. 

4.5. Impactul asupra mediului 

Impactul asupra mediului nu a fost analizat din motiv, că intervenția propusă nu are 

efecte asupra mediului. 

4.6. Alte impacturi și informații relevante 

Alte impacturi și informații relevante, stabilite la pct. 4.6. din Anexa Hotărârii 

Guvernului Nr. 574/2024 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului de 

reglementare, nu au fost analizate deoarece nu sunt vizate de prevederile normative propuse. 

4.7. Concluziile pe baza analizei impacturilor  

Prevederile normative propuse sunt foarte efective și cost-eficiente pentru prevenirea 

și combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante, asigurarea respectării reglementărilor 

antidoping, garantarea practicării unui sport curat și respectarea integrității sportului, și 

protejării dreptului fundamental la sănătate al sportivilor și cetățenilor în procesul de 

practicare a sportului. 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în 

legislația națională 

Nu este aplicabil. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 

Nu este aplicabil. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

În vederea respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și 

Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea 

elaborării proiectului de Lege pentru prevenirea și combaterea circulației ilegale a 

substanțelor dopante pe portalul https://particip.gov.md/ro, disponibil la acest link. 

Totodată, proiectul de Lege pentru modifcarea unor acte normative urmează să fie 

transmis spre avizare următoarelor autorități: Cancelaria de Stat, Grupul de lucru al Comisiei 

de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, Ministerul Justiției, Ministerul 

Finanțelor, Ministerul Sănătății, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Educației și 

Cercetării, Ministerul Afacerilor Externe, Agenția Medicamentului și Dispozitivelor 

Medicale, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, Serviciul Vamal, Agenția Servicii 

Publice.    

https://particip.gov.md/ro
https://particip.gov.md/ru/document/stages/anunt-privind-initierea-elaborarii-proiectului-de-lege-pentru-prevenirea-si-combaterea-circulatiei-ilegale-a-substantelor-dopante/9075
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7. Concluziile expertizelor 

Proiectul de lege după definitivare în baza avizelor autorităților va fi transmis 

Centrului Național Anticorupție și Ministerului Justiției pentru efectuarea expertizei 

anticorupție și expertizei juridice.    

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

În contextul punerii în aplicare a prevederilor proiectului de lege, Agenția Națională 

Antidoping va elabora și prezenta Guvernului spre aprobare proiectul hotărârii de Guvern 

pentru modificarea Hotărârii Guvernului Nr. 17/2025 cu privire la aprobarea Metodologiei de 

calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională Antidoping, a Nomenclatorului 

serviciilor și a cuantumului tarifelor la acestea, pentru completarea Anexei nr. 2 cu serviciul: 

Autorizație de funcționare antidoping. La fel, Agenția Naționala Antidoping va elabora și 

aproba acte normative ale instituției privind realizarea controlului de stat antidoping și 

prevenirea și combaterea circulației ilicite a substanțelor dopante, inclusiv modul și condițiile 

de eliberare, suspendare și retragere a autorizației de funcționare antidoping sunt stabilite prin 

ordinul directorului general al Agenției Naționale Antidoping..  

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 

Pentru implementarea prevederilor proiectului de lege, Agenția Națională Antidoping 

va întreprinde acțiunile ce se impun pentru elaborarea și aprobarea Regulamentului de 

organizare și funcționare al Consiliului de prevenire și combatere a circulației ilicite a 

substanțelor dopante, care se va aproba prin ordinul directorului general al Agenției Naționale 

Antidoping. Totodată, în baza scrisorilor de desemnate a membrilor de către instituțiile 

membre ale Consiliului de prevenire și combatere a circulației ilicite a substanțelor dopante, 

prin ordinul directorului general al Agenției Naționale Antidoping va fi aprobată componența 

nominală a Consiliului. 

La fel, conform prevederilor dispozițiilor tranzitorii și finale ale proiectului de lege, 

Agenția Națională Antidoping, Ministerul Sănătății, Ministerului Educației și Cercetării și 

Ministerul Afacerilor Interne vor desfășura activități de informare a entităților din domeniul 

educației fizice și sport și a persoanelor din rândul publicului larg cu privire la dispozițiile 

proiectului de legi. 

Prevederile proiectului de lege vor fi puse în aplicare în limita resurselor disponibile 

umane și financiare și conform competențelor stabilite în actele normative în vigoare.  

 

 

Director general       Artiom Jucov 

al Agenției Naționale Antidoping       
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